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S z e r ke s z t i k 

Dr. GLÜCKSTHAL ANDOR Dr. LÉNÁRT VILMOS . 

Három esztendő fináncgazdasága. 
Irta: Fenyő Miksa. 

Ha az utolsó három esztendő fináncgazdálkodá-
sát ngy akarnók értékelni, hogy megnéznők milyen 
finánet örvény eket iktattak ez idő alatt a magyar 
corpus jurisba, akkor bizony az eredmény, amelyről be-
számolnunk kellene, édes-kevés volna. Niagyszabásu 
pénzügyi törvényalkotások, amelyek az adórendszerben 
lényeges reformot jelentettek - volna, ez alatt az idő 
alatt nem igen teremtődtek. Wekerle Sándor adórend-
szere, amelyet meglehetős logikus alkotások során igye-
kezett ki építeni, nem kerülhetett tető alá. Sőt a 
momentán helyzet diktálta ujabb és ujabb adórendelke-
zések még az igy megvolt rendszert is jelentősen meg-
bolygatták, toldozásokkal-foltozásokkal formájából ki-
vették, úgyhogy egy alapos revízióra, a megbolygatott 
rendszer logikus kiépítésére még mindig komoly szük-
ség van. 

Ismételjük, ez a kiépítés az elmúlt esztendőkben 
nem következett be: a káosz helyébe nem sikerült egy 
modernül kiépített adózási rendszert ültetni és .ami 
pénzügyi törvényalkotás az elmúlt- évek törvénycikkei 
között található, azok alkalmi finánctörvények voltak, 
amelyeknek jelentősége csak addig tartott, a.mig a gaz-
dasági viszonyok, amelyek között létrejöttek, meg nem 
változtak. A korona értékcsökkenése folytán az állami 
adójövedelmek mindinkább csökkenő koronában folytak 
be, törvényt kellett hozni a közadók kezeléséről, bizo-
nyos . adóknak buzaérték alapján való befizetéséről; a 
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lakásínség elviselhetetlenné vált, kellett- egy törvény az 

építkezések alkalmával aclott adókedvezményekről; 

törvénybe iktatták a vámtarifát és vámjogot, mint jö-

vendő kereskedelempolitikánk alaptörvényét, melynek 

csak hatásában volt financiális következménye; a 

mezőgazdasági hitel megszerzését törvényes rendel-

kezéssel könnyítették meg; törvényt hoztak a pengő-

értékről, szabályozták a pénztartozások késedelmes tel-

jesítése esetében a hitelezőt megillető kártérítést, rok-

kantellátási adót hoztak he; törvénybe iktatták -a mér-

legfelértékelés szabályait és az ezzel összefüggő adó-

intézkedéseket stb. stb., csnpa fontos dolgot, amelyeket 

komoly szükség diktált és amelyek komoly zavarokon 

segítették át az állami és gazdasági életet, de amelyek-

ből hiányzott az átfogó gondolat, mely mindezt egy ma-

gasabb pénzügyi és gazdasági szolgálatba állítja, s úgy-

szólván ennek kisugárzását jelenti. 

És mégis, mikor ezt megállapítjuk, ugyanakkor 

konstatálnunk kell, hogy állampénzügyi gazdálkodás 

tekintetében alig tudunk termékenyebb időszakot, mint 

ez az utolsó bárom esztendő volt. Abban a kaoszban, 

mely a népszövetségi kölcsönt, illetőleg a stabilizációt 

megelőzőleg a magyar pénzügyi gazdálkodást jelle-

mezte, átfogó nagy törvényalkotásokra nem is gondol-

hattak: sivár homok" volt az, amelyet a szél ide-oda ker-

getett és amelyre komoly rendszerű pénzügyi alkotáso-

kat építeni nem lehetett. Akire az alapvetésnek a 

munkája várt, az két irányból indulhatott ki; az egyik 

irány a számoknak az utj'a volt, a rideg fináncut, szám-

vetések oszlopsorai között, kitekintés nélkül és mintegy 

függetlenítve magát attól, ami az úttól jobbra és balra 

esik, a gazdasági életnek elevenen ható erejétől. A 

másik irányt a gazdasági élet szempontjai szabták 

meg, ezen baladva a feladat az volt, ugy állapítani meg 

az állami szükségleteket, ugy gondoskodni ezeknek fede-

zéséről, hogy ami teher ebből adódik, az ne sorvassza 

el a gazdasági élet erőit, sőt lehetőleg ugy konstruál-

tassék meg,- hogy ezeknek az erőknek lehetőleg a felfoko-

zását jelentse. Nagy szerencse volt az országra, hogy az 
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az ember, aki az utolsó három esztendőben az ország-

pénzügyeit irányította a gazdasági élet köréből, átitatva 

ennek a princípiumaitól, sőt majdnem azt mondhatnám 

a gazdasági élet tízparancsolatának babonás tisztele-

tétől, került a miniszteri székbe. Más időkben talán 

paradoxként hatott volna, hogy valaki csak azért, mert 

a közélelmezési tárca körét becsületesen betöltötte, azért 

eo ipso jó pénzügyminiszter válik belőle; de éppen a 

háború utáni idők zavarában, amikor az állami szaná-

lásnak és a magángazdaság szanálásának a legelső fel-

tétele az volt, hogy hogyan szabadítják fel a gazdasági 

életet a háború és háború utáni korszak béklyóitól, 

ebben az időben a közélelmezési miniszterség a leg-

különb „Schule der Geläufigkeit" volt a pénzügy-

miniszterség számára. 

Bud János, ha valami prófécia előre megmon-

dotta volna neki, hogy a közélelmezési minisztérium 

megszűnésével hivatva van a pénzügyi tárca átvállalá-

sára, mondom, ha ezt tudta volna, akkor sem készíthette 

volna okosabban és céltudatosabban elő a szanálás 

ügyét, mint ahogy ő azt a közélelmezési minisztérium-

ban előkészítette. Az ő közélelmezési minisztériumában 

a legmagasabb princípium a termelés elve volt. Hogyan 

lehet minél többet termelni, hogyan lehet minél több 

termésből minél több fogyasztót részesíteni, hogyan le-

bet egy mindinkább növekedő exporttal az ország 

importszükségletét fedezni: ezek voltak a problémák, 

'* melyeknek megoldására Bud János a közélelmezési 

minisztérium révén következetesen törekedett s amelyre 

való törekvésében keresztülvitte a gazdasági megkötött-

ség leépítését, a termelő erők felszabadítását, amelyek 

aztán szabad érvényesülésükben egész hatékonyságuk-

kal állhattak a szanálás szolgálatába. 

Szó sincs róla, már elődei komoly előkészítő mun-

kát végeztek számára.; a Hegedüs-féle vagyonváUtság, 

mely az akkori idők lehetetlen viszonyai között az első 

komoly cselekedet volt, Kállay Tibort segítette át sok 

mindenfajta gondon; Kállay Tibor adóintézkedései 

•pedig lehetővé tették, hogy Bud János vállalja a szanálás 
3* 
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rárótt nehéz feladatát, de a legtöbbet mégis a gazdaság 

felszabadításának következetesen keresztülvitt munkája 

lendített az.ügyön, amelynek Bud János nemcsak pro-

pagálója volt a kormányzatban, de végrehajtója is a 

maga minisztériumi ügykörében. Ilyen előzményekkel, 

ilyen magateremtette gazdasági tradíciókkal vette át 

Bud János bárom esztendő előtt a pénzügyminiszteri 

tárcát és amit azóta művelt, nem a törvényalkotások 

esztétikáján mérve, hanem az állami gazdálkodás, sőt 

magángazdálkodás jórafordulásán, ez mind Bud János 

koncepcióját dicséri. 

Ez a három esztendő az államháztartás egyensúlya 

helyreállításának korszaka volt. Maga az a körülmény 

azonban, hogy a bőséges mértékben kirótt és keményen 

behajtott adók alapján, helyreállítani sikerült az állam-

háztartás egyensúlyát, még maga talán nem különös 

érdem; sokkal nagyobb érdem, hogy Bud János az 

egyensúly helyreállításával nem érte be, hanem az első 

pillanatban tisztában- volt azzal, hogy ezzel a kemény 

kísérlettel párhuzamosan a gazdasági élet egyensúly-

helyzetét is meg kell teremteni, tehát gondoskodni kell 

arról, hogy amit a termelő munkából az állami épület-

nek megszilárdítására elvont, az oda a beruházásoknak, 

a hitelnyújtásnak, az állami támogatás különböző faj-

tájának csatornáján keresztül visszavezettessék. Avval, 

hogy a. forgalmi adót mérsékelte, hogy egyéb adóknál 

és illetékeknél is bizonyos mérsékléseket hajtott végre, ' 

nem érte be, hanem felvette az állami és közhatósági 

beruházásoknak rég elejtett fonalát és mivel a be-

ruházásokra a budgetszerü összegek elégségesek nem 

voltak, a hitelélet megszervezése utján igyekezett az 

egyes termelési ágakat a maguk munkájában alátámasz-

tani. Ha egy szóval kellene jellemeznünk, hogy mi volt 

Bud János három évi miniszterségének legkimagaslóbb 

cselekedete, akkor azt mondhatnók, hogy a magyar 

hitelélet njrateremtése, az állami és közüzemek hitelének 

megszilárdításán felül a magángazdaság hitelének 

megerősítése. Azt, hogy ezt Bud János kellő időben fel-

ismerte és sok mindenfajta fejbólogató aggódás ellenére 



IS keresztülvitte, ez nemcsak legnagyollb érdeme, de 

határozottan állítjuk, hogy a magyar pénz stabilizáció-

ját ezzel tette igazán maradandóvá. Kezdte a mezőgaz-

daság hitelének a megteremtésén, tudta, hogy ez az 

alfája és ómegája a magyar termelésnek, s attól kezdve, 

hogy a londoni piacon a magyar zálogleveleknek első 

csoportját elhelyezte, olyan lendület következett he a 

magyai- mezőgazdasági hitelélet terén, annyira kialakult 

annak formája, annyira megjavultak feltételei, hogy itt 

a továbbiakban az állami beavatkozásra szükség nin-

csen. A magyar városok már a háború előtt sem dicse-

kedhettek a legkülönb berendezésekkel, a háború 

és háború utáni nyomorban azonban a legszükségesebb 

forgalmi, egészségügyi, kulturális berendezéseik is tel-

jesen ellianyagoltattak, úgyhogy itt gyors cselekedetre 

volt szükség. Bud János nyélbe ütötte a városok kölesö-

nét, a vármegyei szükségletek kielégítésére, főleg az 

útépítésre, egy nagyobb összegű kölcsönt szerzett, a kis-

ipar hitelszükségletet — felismerve ennek nemcsak gaz-

dasági, hanem nagy szociális jelentőségét is — respek-

tabilis mértékben kielégítette és végül most azon dolgo-

zik, hogy a gyáripar hitelét a hosszúlejáratú ipari 

hitel formájában külföldi tőke igénybevételével meg-

szervezze. Az a körülmény, hogy mindezt megmivelte, 

tehát nem érte be az államháztartás tartozik-követel 

számoszlopaiiiak kiegyensúlyozásával, hanem ezen 

messzetulmenően belenyúlt a gazdasági élet folyamába, 

megindította a hitelélet termékenyítő golf-áramát, ez 

miniszterségének/ mint mondottuk, legkimagaslóbb cse-

lekedete. Természetes, hogy egy ország fejlődésének 

aktái soha nincsenek lezárva. Uj meg uj problémák ve-

tődnek fel, uj meg uj rétegei a társadalomnak követel-

nek jobb elhelyezkedést és az államnak a-feladata éppen 

az, hogy ezeket a problémákat sorjában megoldja és a 

feltörekvő széles rétegeknek minél különb anyagi bol-

dogulását biztosítsa. Ezidőszerint a közeljövőre a köT 

vetkező prognosztikont állithatjuk fel; a Talbot-féle 

transakció kétségtelenül hatással lesz az ipari terme-

lésre, aminek felélénkitését még a főváros 12—14 millió 
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dollárt kitevő * kölcsöne is hathatósan előmozdítani 

fogja. H a most még hozzávesszük, hogy a közeljövőben 

az államvasuti beruházások kérdését is meg kell oldani, 

aminek összegét legalább 250 mill ió pengőre tehetjük és 

hogy végül sor fog kerülni a községek beruházását szol-

gáló kölesönre is — akkor annak a megállapítása mel-

lett, hogy ezzel az á l lami és közhatósági kü l fö ld i kölcsö-

nök sora egyelőre le is zárul, bátran megál lapíthat juk, 

hogy olyan élénk tevékenységű, kilátásos munkáva l tel-

jes esztendők fognak elkövetkezni, amelyeknek hatását 

minden termelési ág, minden osztály jótékonyan érezni 

fogja. Ez csak következetes folytatása lesz annak a bá-

rom esztendő munká jának , amelyben Bud János pénz-

ügyi pol i t ikájának üdvösen vezető szerep jutott. 

Az 1907. évi I I I . t.-c.-ben nyújtott illeték-
kedvezmények. 

Irta: Koós István pénzügyi tanácsos. 

A hazai ipar fejlesztéséről szóló 1907. évi I I I . t.-c., mely-
nek 1915 végével lejárt hatályát az 1916. évi I I I . t.-c. a tör-
vényhozás további intézkedéséig meghosszabbította, a törvény 
1. §-ában megjelölt gyári vállalatoknak különböző illetékmen-
tességben való részesítését tette lehetővé. A törvény 1. §-ának 
b) pontja az engedélyezhető illetékmentességeket a következők-
ben határozza meg: 

Felmenthetők a szóbanforgó gyári vállalatok: 
1. a gyári telkek és épületek, valamint az azok tartozékát 

képező gyári gépeknek megszerzéseért, bérbevételéért és átírá-
sáért, valamint a bérleti jog bejegyzéseért járó kincstári és köz-
ségi illetékek és dijak, valamint az illetékegyenérték alól; 

2. ha pedig az ilyen vállalatok részvénytársaság vagy 
szövetkezet alakjában létesíttetnek, illetőleg, ha a kedvezmé-
nyek érvényének tartama alatt részvénytársaságokká vagy szö-
vetkezetekké alakulnak át, újra alakulnak, vagy más társasá-
gokkal egyesülnek, felmenthetők a társaság megalakulásával és 
esetleg a társulati töke megnagyobbításával, valamint 

3. a részvényeknek vagy elsőbbségi kötvényeknek u g y a 
megalakuláskor, mint a működés ideje alatt tökefelemelés cél-
j ából történő kibocsátásával járó szerződések, 

4. az ezen szerződésekkel kapcsolatban kiállított egyéb 
okiratok és a részvények és elsőbbségi kötvények, úgyszintén 
a szövetkezeti üzletrészek befizetésére vonatkozó jogügyletek és 
az ezekre vonatkozó okiratok, valamint 

5. az ezen célból eszközölt vagyonátruházások után járó 
bélyeg és illetékek, községi illetékek és dijak alól. 


